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1. 2BE (0,25 je Angabe) 

 

 

2. 2BE 

1BE für die Organe (0,25 je Organ); 1BE für die Funktionen (0,25 je Tabellenzelle nur wenn vollständig 

richtig) 

3. 1BE (je Angabe 0,25) 

Kelchblätter: 5 Kronblätter: 5 Staubblätter: 4 Fruchtblätter: 2 

4. 1 BE (nur wenn vollständig richtig (Abzug von je 0,25 bei Fehlern) 

besitzen bunte Kronblätter i besitzen sehr klebrige Narben w 

produzieren relativ viele Pollenkörner w produzieren relativ wenige Pollenkörner i 

bieten Nektar an i Staubblätter ragen aus Blütenhülle heraus w 

Pollen sind sehr klebrig i Pollen sind relativ leicht w 

Pollen sind wasserunlöslich b Pollen sind mit Widerhaken besetzt i 

Pollen sind relativ groß i Pollen sind relativ klein w 

5. 1BE (je Angabe 0,25) 

Insekt landet auf Unterlippe→Platte wird nach hinten gedrückt→über ein Gelenk bewegen sich 

Staubfäden nach unten→Staubbeutel überträgt Pollen auf Rücken der Biene 

6. 2BE (8 Aspekte je 0,25) 

Reich Stamm Klasse Ordnung Familie Gattung Art 

Tiere Gliedertiere Insekten Hautflügler Echte 
Bienen 

Hummeln Wiesen-
hummel 

7. 2BE (je Angabe 0,25) 

 

 

 

 

      

Kopf Brust  Hinterleib 

8. 1,5BE (je Angabe 0,25) 

1 
 

11, 16, 21 

2 
 

9, 13, 22 

3 
 

10, 17, 23 

4 
 

8, 14, 24 

5 
 

12, 18, 19 

6 
 

7, 15, 20 

      

Reich Stamm/Abteilung Klasse Ordnung Familie Gattung Art 

Pflanzen Gefäßpflanzen Bedecktsamer Lippenblüten-
artige 

Lippen-
blütengewächse 

Salbei Wiesen-
Salbei 

Nr.  Organ Funktion 

1 Blüte - sexuelle Fortpflanzung 
- Bildung von Samen und Früchten 

2  Laubblatt - Fotosynthese 
- Transpiration 

3 Sprossachse - Stofftransport 
- trägt alle anderen Pflanzenorgane 

4  Wurzel - Verankerung im Boden 
- Aufnahme von Wasser und Mineralsalzen 

Fühler 

Komplexauge 

MWZ 

Beine 

Flügel 

Tracheen 
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9. 1BE (je Angabe 0,25) 

→ Konkurrenz → Räuber-Beute-Beziehung 

→ Parasitismus → Symbiose 

10. 1BE (WW: 0,5; Begründung 0,5) 

→ Symbiose +/+ beide haben einen Vorteil: Insekt erhält Nektar, Bestäubung der Pflanze 

11. 1BE (je Angabe 0,25)   12. 1,5BE (je Angabe 0,25) 

 

13. 2,5BE (je Angabe 0,25) 

 
14. 2 BE (je Angabe 0,25) 

 
 

senkt sich Der Brustkorb hebt sich 

wölbt sich nach oben Das Zwerchfell wölbt sich nach unten 

wird kleiner Das Volumen im Brustraum wird größer 

wird größer Der Druck im Brustraum wird geringer 

Ausströmen der Luft Der Druckausgleich erfolgt durch Einströmen der Luft 

15. 0,5BE (je Aspekt 0,25) 

antibakteriell und entzündungshemmend im Mund- und Rachenraum 

schleimlösend in den Atemwegen 

16. 2,5BE (je Angabe 0,25) 

Zellwand, Zellmembran, Schleimhülle, Cytoplasma, Reservestoffe, Erbsubstanz, Geißel 

Unterschiede: z.B. kein Zellkern; keine Mitochondrien, Zellwand  

17. 0,5BE 

Anzahl nach 6 Stunden: 262.144 

 

Gesamt: 25BE 

A: Speichel 
 

C: Papillen E: Papillen 

B: Sprechen 
 

D: Zungenrücken F:  Gehirn 

Nr. Bestandteil Funktion 

1 Nasenhöhle 
 

anwärmen, anfeuchten und säubern der eingeatmeten Luft  

2 Rachen 
 

Verbindung Mund/Nase, Weiterleitung der Luft zu KK 

3 Kehlkopf/ 
Kehldeckel 

Verschluss der Luftröhre beim Schlucken, Weiterleitung Luft 

4 Luftröhre 
 

Weiterleitung der Luft in die Bronchien 

5 Bronchien 
 

Versorgung der beiden Lungenflügel mit Luft 

6 Lungenbläschen 
 

Gasaustausch 

A: Ausatmen  B: Einatmen 


